鼻

炎

病

息

治

14

时

新民晚報赞家

女星罹患甲状腺癌"懒癌"不"懒"勿忽视

在短视频平台红极一时的歌手冯 提莫,在销声匿迹一段时间后,于7 月24日晚突然自曝患了甲状腺癌, 目前已经接受手术,正处在恢复阶段。

甲状腺癌是近年来全球公认发病 率上升最快的癌症之一。根据 2022 年国家癌症中心发布的数据,截至 2016年,甲状腺癌已经成为我国发病 率排名第七位的恶性肿瘤。甲状腺癌 的发病日益年轻化,原因非常复杂,与 遗传, 内分泌, 环境辐射, 饮食习惯, 情 绪, 生活状态息息相关。

"懒癌"不容忽视

根据病理类型的不同,甲状腺癌 大致可以分为分化型、未分化型和髓 样型三大类以及部分罕见病理类型。

其发病隐匿、几乎绝大多数患者在发 病早期都没有症状, 并且手术后预后 良好,因此常被称为"懒癌"。

一般而言, 甲状腺癌患者对该病 的认知始于甲状腺结节,不少人往往 或是在体检时由医生触诊发现,或是 自己平时摸到结节。此后,则需要通过 超声进一步检查结节的特性。

超声检查快速,方便,无辐射,是用 来筛查此类疾病最常见、最便捷的方 法。检查后,医院会出具一份 TI-RADS 评分的报告,根据 C-TIRADS 标准,结 果显示为1~2级,就意味着良性。自3 级开始,恶性风险就会逐渐增加,需要 定期超声复查,甚至需要进行细针活检 与手术治疗。

值得注意的是,很多人在杳出可

疑恶性结节后,误认为甲状腺癌是 "懒癌",从而长时间不就诊,导致延 误了最佳治疗时机。要判断可疑结 节的恶性程度与发展情况,一定要 寻求专业医生帮助。

消融术来帮忙

当下,通过规范的手术治疗甲状 腺癌的效果很好,绝大多数病人可以 治愈。从冯提草发布的术后照片来看, 她采用的是相当经典的"甲状腺切除 术 + 淋巴清扫"的方法, 多见于治疗 中晚期肿瘤。

对于女性而言,进行传统的开放 式甲状腺癌手术有一个很大的顾虑, 就是手术后会在颈部留下一条明显的 "割喉样"瘢痕。此外,外科手术还有可

能损伤患者的喉返神经, 导致声音嘶 哑,恢复的周期很长。

事实上,并非所有患者都需要进 行开放式的手术治疗。一些没有转移 的微小癌与良性结节, 都可以通过超 声引导下的消融术进行治疗。

消融术仅仅通过一个针孔就能 解决问题,不仅手术痛苦小、没有皮 肤上难看的瘢痕, 而日类似声音嘶 哑等并发症的发生率也显著低于传 统手术。术后无需看护,部分病人甚 至可以当日出院。不过,作为一项新 的技术, 术前一定要让具有手术资 质的超声介入医生进行详细的综合

> 上海市中医医院超声科 沈睿(副主任医师)

"多囊"患者也能迎"好孕"

作为育龄期女性最常见的内分泌 代谢疾病,多囊卵巢综合征(以下简称 "多囊")令无数女性深受困扰。很多人 认为患上该病后就无法怀孕, 其实并 韭如此。

事实上,"多囊"患者想要自然受 孕,首先需要调整生活方式。对于肥 胖或者超重的患者来讲, 应该先减 重。在调理身体体质和纠正代谢异 常后,有的患者就可以恢复自发排 卵并自然受孕。

具体的措施包括: 限制热量摄 入,选用低糖、高纤维、富含不饱和 脂肪酸的饮食;改变不良饮食习惯、 戒烟限酒;保持平和心态、减少精神 应激:同时讲行话量规律的锻炼,如 慢跑、快走、骑白行车等有氢运动。 值得注意的是,即使是较瘦的"多

囊"患者,也要限制高热量饮食,同 时增加抗阻运动,如举哑铃、做俯卧 撑、进行深蹲等。

如果进行生活方式调整后, 仍没 有排卵,可以选择人工诱导排卵,提高 妊娠率。医生会根据患者不同的病情 选择个体化促排卵方式。

此外,还有很少患者,使用前面两 种方法后依旧没有效果,则可以采用



"试管婴儿"的方法来受孕。

复日大学附属妇产科医院妇科 邹世恩(主任医师)

疝气是指体内某个组织或 脏器离开正常的位置,通过先 天或后天形成的"破洞"讲入另 一部位。临床上,以腹股沟斜疝 **浦** 最为常见,即发生在双侧腹股 沟区域的疝, 主要表现为腹股 沟区域的"球形"包块和疼痛。

> 引起腹股沟疝的原因有很 多,最常见的是腹股沟区域的肌 肉或筋膜发生损伤,这种损伤可 以是先天性的,即出生时腹股沟 区域就存在结构异常或薄弱,从

而使脏器更容易脱垂。但也可能是后天 因素导致的,如腹壁外伤、肌肉讨度用 力、肌肉松弛、腹压增高等。

腹股沟疝无法自愈,即使包块很 小,也要引起重视、积极治疗。可以通过 腹腔镜在腹股沟区域进行修复,该手术 具有创伤小、恢复快的特点。 陶杰



当孩子出现腹痛症状时,很多家 长认为可能是吃得不干净,随便服用

小儿急性阑尾炎 就医刻不容缓

一些药物就会恢复。殊不知,如果是 急性阑尾炎造成的腹痛,应该立刻去 医院就诊。

与普通腹痛不同, 阑尾炎的疼痛 部位一般在右下腹。此外,孩子发生急 性阑尾炎时,喜欢向右侧卧,双腿稍 屈。因为阑尾在人体右侧,如果向左侧 卧,会使发炎的阑尾下垂,加重疼痛。

一般而言, 孩子患上急性阑尾炎 后,手术就可以解决问题。但是,如果 没有及时诊断、延误病情,特别是造成 阑尾穿孔后,治疗难度就大了,手术后 极易发生肠粘连、腹腔脓肿、肠瘘等并 发症。此时,患者会发生高热,甚至会 造成肝脓肿。

晨容



过敏性鼻炎的发病率 很高,其典型症状有鼻塞, 流涕, 鼻痒, 打喷嚏等, 日常 伴眼痒、发红或流泪等。

中医治疗讨敏性量炎 最具代表性的方法是"冬病 夏治"。具体而言,就是在夏 季诵讨益肺、健脾、补肾的 药物或中药进行穴位敷贴。 夏季是过敏性鼻炎的缓和 期,利用阳气最旺的伏天进 行治疗,效果会更加明显。

想要预防讨敏性鼻炎, 建议尽量少接触过敏原,勤 晾晒衣物和被子,及时更换 空调讨滤网。患者应该养成 每日冲洗鼻腔的习惯,减少 病原对鼻腔黏膜的损伤和 刺激。同时,有鼻炎困扰的市民应 积极就医,进行个体化的治疗。

> 上海市普陀区中心医院五官科 晋伟华(主仟医师)

千家药方

治丘疹性荨麻疹方

洗用蛇床子、地肤子、苦参、当 归各15克,防风、荆芥、赤芍、蝉蜕 各9克。水煎去渣,待温后外洗患 处,每日1~2次,直至痊愈。

治慢性湿疹验方

取苍耳子、地肤子、土槿皮、蛇 床子、苦参、百部各15克,枯矾6 克。以上药物共同研成粗末,用布 袋装好,加水 3000 毫升,煮沸 20 分钟后待温,浸泡或湿敷患处。每 次 20~30 分钟,每日 1~2 次,直至 痊愈。

金旭

刘师傅是位货车司机,5年前开 始出现四肢乏力的症状, 因为不太严 重,并没有引起重视。上个月驾驶车辆 时,刘师傅踩刹车时突然使不上劲,差 点酿成交通事故。

到医院检查后发现,刘师傅右侧 小腿肌肉萎缩,还有轻微的颈椎、腰

踩不动剎车 竟是罕见病作祟

椎退行性改变。他按照腰椎病治疗一 段时间后,病情并没有好转。讲一步 检查后发现,他患上的并非简单的腰 椎病,而是一种罕见病——多灶性运 动神经病。

多灶性运动神经病是一种罕见的 周围神经病,目前病因尚不明确。该病 最常见的症状,是无明显诱因而出现 四肢乏力, 临床上易与进行性脊肌萎 缩、脊髓性肌萎缩、颈椎腰椎疾病等疾

病混淆,极易造成误诊。

专家提醒,由干多灶性运动神经 病起病隐匿,不易被察觉,如遇到慢性 进行性、非对称性肢体运动无力,应及 时就诊。该病若延误诊治,会使治疗难 度加大,最终可能导致瘫痪。

顾君

饭后犯困 脑缺氧"不背锅"

你有没有听过这样的"知识"? 为了帮助消 化,吃完饭后,进入胃肠道的血液就会增加,供 应大脑的血量相应减少, 从而导致短时间内大 脑缺血缺氧,引起反应迟钝、犯困的情况。

有研究表明,吃完饭后,大脑供血量虽有所 改变,但其变化幅度很小,并不会对人体造成太 大影响。事实上,造成饭后困乏,可能是体内激 素"作祟"。

进食后,人体会分泌一种叫作"胆囊收缩 素"的激素,它会刺激胆汁分泌,帮助消化吸收 食物。在摄入大量高脂、高蛋白的食物之后,人 体中的胆囊收缩素水平会大幅度升高, 让人产 牛疲乏感。

此外,食物中的葡萄糖被人体吸收后,就会 分泌胰岛素,而胰岛素会促进蛋白质合成,进一 步促进大脑内 5- 羟色胺的分泌, 帮助安眠镇 静。因此,在摄入大量的米面、甜食、饮料等食物 后,身体内的胰岛素水平会快速升高,让人变得 更加困乏。

那么,如何才能缓解"食困"呢?建议每顿只 吃"七分饱",并以粗粮、豆类、薯类代替精白细软 的食物。同时增加摄入绿叶蔬菜等膳食纤维含量 较高的食物,减少食用高脂肪、高糖食物。此外,吃 完饭后可以小憩 15 分钟左右,这样不仅能有效缓 解犯困状态,还能降低体内相关激素的分泌。

上海市疾病预防控制中心 供稿

